VÁLEC – objem, povrch
(K výpočtům používej kalkulačku.)

1. Využití sluneční energie.Pan Kutil si vyrobil sluneční kolektor: na střechu rozložil dlouhou hadici, ve které mu Slunce ohřívá vodu. Ohřátou vodu shromažďuje v nádrži, která má tvar válce s průměrem 0,9 m a výškou 1,8 m. Aby voda nechladla, chce pan Kutil nádrž polepit rohoží z minerální vaty.Urči kolik dm2 rohože bude přibližně potřebovat: při izolaci může využít i malé kousky rohože (odřezky). 
2. Chovatel objednává u klempíře plechová koryta pro napájení telat na pastvišti. Prohlíží si nákres a zapisuje si údaje:  délka koryta 1,5m, průměr 0,5m, říká si:“ Kolik plechu potřebuji na jedno koryto?“ Pomož mu. Urči spotřebu plechu, připočítej 15% na odpad a spoje. 
3. Do městečka bude přitékat voda z hor. Potrubí přivádějící vodu má vnitřní průměr 30 cm a délku 7 km. Kolik hektolitrů vody bude třeba k zaplnění přívodního potrubí? 
4. Barva MALEX na malování bytů se prodává v plechovkách tvaru válce s výškou 24,5cm a s průměrem 15 cm. Hmotnost barvy v plné plechovce je 5,5 kg. Jakou hmotnost má 1 litr barvy?

5. V polici je pět hrnců s průměrem 20 cm. Který z nich je čtyřlitrový, když výšky jsou: 8cm, 10cm,13cm,15cm,18cm. 
6. Petrova sýrová úloha. Tavený sýr JESENÍK se prodává v krabičce válcového tvaru s průměrem 11 cm a výškou 22 mm. Sýr obsahuje 36% sušiny, celková hmotnost sýra je 160 g. V krabičce je 6 stejných porcí sýra. Kolik procent sušiny obsahuje jedna porce? 
7. Když bylo do válcové nádoby naplněné vodou ponořeno těleso, hladina vody v nádobě stoupla o 28 mm. Vypočítej objem ponořeného tělesa, víte-li, že průměr dna nádoby je 8 cm. Když ti řeknu, že ponořené těleso je krychle, pak snadno zjistíš rozměry krychle, jaké jsou? 
8. Vypočítej hmotnost patnácti železných kůlů na plot, jejichž délka je 2m , vnitřní průměr 4cm a vnější průměr o 1 cm větší než vnitřní průměr. (1 dm3 Fe má hmotnost 8 kg.) 
9. V sudu tvaru válce s průměrem podstavy 70 cm byla výška vodního sloupce před deštěm 50 cm, po dešti 54,8 cm. Urči, kolik litrů vody přibylo do sudu. 

10. K výrobě 5 m dlouhé trubky se spotřebovalo 4,32 dm3 železa. Jaký je její vnitřní průměr, je-li její vnější průměr 6 cm? 

11. Jak hluboká je studna tvaru válce s průměrem 1 m, jestliže se při jejím vyhloubení vybralo 9,42 m3 zeminy?
12. Plechovka má tvar válce s podstavou o průměru 10 cm a výškou 17 cm. Kolik dm2 plechu se spotřebuje na výrobu dvanácti takových plechovek? 

13. Vypočítej cenu vody spotřebované na zalévání zahrádky za čtyři týdny, předpokládáme-li spotřebu dvou sudů za týden. Sudy jsou tvaru válce s průměrem podstavy 80 cm a výškou 1,2 m. Cena za 1 m3 vody je 18,50 Kč. 

14. Zjisti, jak se změní objem válce (poloměr jeho podstavy je 3 cm a výška 10 cm), jestliže: a) poloměr podstavy zdvojnásobíme, b) poloměr podstavy třikrát zmenšíme, c) výšku zdvojnásobíme, d) výšku zmenšíme o polovinu. 
15. Na kolik km vystačí nákladnímu automobilu plná nádrž tvaru válce ( průměr podstavy 40 cm, délka nádrže 1 m), jestliže je spotřeba nákladního automobilu 20 litrů nafty na  100 km? 

16. Zařízení zpracovávající  plastový granulát má válcovitý zásobník s průměrem 50 cm a výškou 15 dm. Kolikrát se musí za osmihodinovou pracovní dobu naplnit, jestliže zařízení spotřebuje 2,5 kg za minutu a 1 kg granulátu má objem 1 dm3? 

      (Z praktických důvodů výsledek zaokrouhli nahoru.) 

17. Do hrnce tvaru válce s průměrem dna 13 cm jsme nalili 1 litr vody a sledovali jsme, jaké množství vody se vypaří během vaření. Měřením jsme zjistili, že se tak vypařilo 5% původního objemu vody. Jak vysoko ode dna hrnce byla hladina vody po uskutečnění pokusu? (Pokus jsme uskutečnili na plynovém sporáku a bez použití pokličky, doba varu: 3 minuty.) 
18. Korková zátka má průměr 20 mm a je vysoká 38 mm. Kolik kusů zátek bude vážit 1 kg? (hustota korku ρ =0,3g/cm3)
19. Do prázdné nádrže tvaru válce s průměrem dna 8 m přitéká potrubím 62,8 hl vody za hodinu. Do jaké výšky bude nádrž přibližně naplněná, jestliže bude voda přitékat 4 hodiny?
20. Krabička od šumivého Celaskonu (rotační válec) o průměru 2,8 cm a výšce 87 mm je uzavřena plastovou zátkou. Vejde se do ní 25 ml vody? Kolik m2 plechu je potřeba k výrobě 1 000 kusů takových krabiček, počítá-li se 10% materiálu na spoje a odpad?

Výsledky: 1) 636 dm2,  2) přibližně 1,6 m2,  3) přibližně 4950 hl,  4) přibližně 1,27 kg,  )5) 13 cm,  6) ,36%,  7) přibližně 140,7 cm3, hrana – 5,2cm,  8) 169,56 kg, 9) 18,5l,   10) přibližně 5 cm, 11) 12 m, 12) asi 82,9 dm2,13) asi 89,20 Kč, 14) a) 4x větší, b) 9x menší, c) 2x větší, d) 2x menší, 15) 628 km, 16) 5x, 17) asi 7,2 cm.18) 287 ks, 19) 0,5 m, 20) ano, 9 m2.
